

СПЕЦВЫПУСК
БЕЛОРУССКАЯ

Независимая газета
Демократических сил
Западного региона.
Приложение к газете
"Фронт". Тираж - 99 000.
Цена - 50 коп.
За пределами Белоруссии - договорная.
Май-июнь 1991 г.

СТАЧКА

Nr 1

Тема дня: КОНФРОНТАЦИЯ или СОГЛАСИЕ?

БЕЛОРУССИЯ: Орша, Минск - тревожное ожидание что дальше?

Тяжелым эхом отозвались минские события в городе Орше: здесь бастующие рабочие блокировали железнодорожный узел.



МЕСТО СТАЧКИ ИЗМЕНИТЬ НЕЛЬЗЯ КРАЙНЯЯ МЕРА



Антиперестроечная Вандея — так называли Белоруссию в последние годы. Сегодня она взбунтовалась.

Гром среди ясной Белоруссии



**ВАСІЛЬ БЫКАЎ -
БЕЛАРУСКІМ РАБОЧЫМ:
БОГ ВАМ У ДАПАМОГУ!**

Алесь
АДАМОВИЧ

А кто там идет? Белорусы...

Это купаловское вопрошение и раскатистый гул — отклик с минских, солигорских, оршанских площадей снова и заново услышала страна. Если не весь мир. И не потому, что белорусы громче других предъявили требования свои. Это за ними и сегодня не замечается — крайности, экстремизм. Но именно потому, что у них репутация народа выдержанного, терпеливого, говоря по-белорусски — развалившегося (рассудительного), такое вневременное и всей массой народной выступление не могло не поразить. Да еще после недавнего, многим казалось, послушного исполнения роли коллективного статиста в подготовленном для всей страны партийными функционерами действе: вот как надо держать народ «на последних социалистических рубежах» (из выраженьице), а не то что вы там, у вас там... Всего лишь исконно крестьянскую, все еще живущую в этом народе черту — гостю не мешай высказаться, не заглушай его голос, если он гость в твоем доме, — прияли за белорусское согласие на все, что и на будущее уготовили ему эта партия, эта власть. Год-два назад еще можно было пытаться «от имени» рабочих Минского тракторного или автозавода поносить Василя Быкова, натравливать трудящихся на

восстановившуюся после сталинских расправ интеллигенцию белорусскую: кто вкалывает, а кто, мол, книжечки сочиняет! А когда москвич Е. Великов приехал, чтобы участвовать в «Чернобыльском шляхе» — марше людей из пораженных радиацией районов, высочайший партийный бонза потом отчитывал милицийское начальство: «Почему допустили? Академик? Ну и что — и его палкой по горбу!»

В прошлом году 26 апреля белорусы молча стояли со свечами на площадях и улицах столицы. Так же молча онишли к Куропатам в октябре 1988 г., преследуемые «силами порядка», сравнивать которые по демонстрации моши можно только с теми, что действовали потом в Тбилиси (а недавно — в Москве).

И все в загадочном упрямом молчании.

И вот — заговорили. О колбасе, о зарплате, ценах? Да нет, это где-то там, на десятом месте. Считается, что белорусы — из числа народов, которым небезразлична общественная судьба страны. Что ж, подтвердилося. Они сразу заявили свою полную солидарность со всем демократическим движением страны, прежде всего рабочим. А какая

выдержка! Зная повадки «своего» партаппарата, рабочие выступили с обращением к крестьянству белорусскому: вас начнут провоцировать, чтобы вы объявили «забастовку на забастовку», не поддавайтесь, мы должны (и рабочие вам помогут) засевать землю, не дать голову закрепиться в нашей жизни.

26 апреля — снова дата, которую народу этому помнить суждено столетия. Уже в прошлом году проведено было общественное слушание дела о «чернобыльском преступлении» властей, предавших народ. И понные Белоруссию «спасают» от последствий катастрофы те, кто годы и годы спасал лишь лицо партии, системы, обрекал людей на непрходящие мучения.

Народ наш не злонамяглив. Но уж этого, извините, он имеет право потребовать: преступников, которые все еще в руководстве, — на досрочную пенсию! Мы такие, белорусы, но хотя бы на пенсию их отправим. Всей партией. Слышите, видите площади, улицы Белоруссии? Этого народа требует — вместе со всей страной. Вот он, Союз в действии! Что ж не радует — белорусы голосуют за Союз? За общие интересы, общую судьбу: зажить наконец, без этой системы, без силы, доруководив-

шей и донаправлявшей нас аж до Чернобыля.

Между прочим, мы с академиком Великовым, вернувшись тогда из Минска, так и не попробовавшие высочайшей палки, пытались поостеречь высшее руководство: терпение белорусов на пределе! Прочтя наше письмо (на съезде это происходило), М. Горбачев подозвал Н. Рыжкова и тогдашнего секретаря ЦК КП Белоруссии Е. Соколова: что будем делать? На вопрос, когда отселят людей, белорусский партруководитель такую дату назвал: 1995 год.

Нет, сколько можно испытывать национальный характер белоруса «на разрых?» Не потому ли, что народ этот столь терпелив, оставил его один на один с чернобыльской бедой (это дитя не плачет — ему в последнюю очередь)? Да еще подложили каждому белорусу прямо под бок то ли килотонну, то ли больше ядерного заряда: ведь почти половина ракетных баз советских струились здесь. Можно представить, какой нажим будет теперь на белорусов, чтобы сохранить эту «площадку» посреди Европы. Только не пережали бы опять. Не стоит забывать: ведь эта республика — партизанка. Помним?..



4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала